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Anul 104
30 August

Lin conducă
tor de fără

de V. Branisce

Paşii mei hoinari m ’au dus la Fe- 
leac, pe o culme din marginea satului. 
Singurătatea mă înconjoară. Privirea mi

I se pierde în zare.
Desluşesc turlele catedralei, privesc 

şerpuirea apei şi închipuirea mea sboară. 
Iată : podul, o stradă ce coteşte şi casa 
unde am petrecut ani mulţi, fără de
griji-

Nu ştiu ce mă face să evoc, în a- 
ceste împrejurări, figura de legendară 
măreţie a fostului preşedinte al republicii 
finlandeze, Kallio.

In faţa ochilor mei sufleteşti răsare 
figura luminoasă a patriotului desăvârşit, 
care n ’a stat în cumpănă, în ceasul greu 
al încercatei sale patrii, şi a ştiut să a- 
leagă calea onoarei, cu ori ce risc, cu 
toate riscurile.

Când colosul moscovit, asemeni lu
pului din fabulă, se năpusti asupra Fin
landei, acuzând-o că îi tulbură apa, 
ţara celor zece mii de lacuri a rezistat 

t  singură în faţa furtunei.
V O Europă suprasaturată de tratate 

şi acorduri — nici nu dispăruse încă 
ecoul întrevederii conducătorilor statelor 
scandinave — asculta cu nepăsare che
mările desnădăjduite ale unei ţări, care 
nu s’a clintit dela linia pe care şi-o 
impusese. Este adevărat că nu i s ’a dat 
nici un ajutor. Cine ar fi avut doar 
vreme să sară pentru o cauză dreaptă, 
când statele se jucau „de-a baba oarbă ?“

Preşedintele Kallio a înfruntat cu 
bărbăţie uriaşele sacrificii impuse ţării 
sale prin lupta disproporţionată care se 
dădea.

Ochii lui au văzut pământul făgă
duinţei, dar asemeni profetului biblic, nu 
i-a fost hărăzit să intre în el.

După ce îşi asigurase continuita
tea în conducerea ţării, în clipa supre
mului bun rămas, Domnul îl chemă la 
Sine.

Moartea-i fulgerătoare câştigă ast
fel o valoare de simbol, rămânând în 
sarcina urmaşilor misiunea de a împlini 
făgăduinţa divină.

Fericit norodul, care în ceasuri de 
grea răspântie a avut parte de aşa con
ducător !

Pe semne, că din cauza unui alt 
pământ al făgăduinţei, care începe de 
aici, âe unde mă găsesc acum, am scris 
astăzi aceste rânduri.

Se lasă seara. O ultimă privire. 
Pornesc la vale cu paşi şovăitori şi duc 
ca pe-o comoară în suflet icoana unui 
pământ şi a unui oraş drag, cetate a ti
nerelei noastre svăpăiate.

Feleac, 30 August 1941.

z m e  nepHSTe
Marile şi îndelungatele războaie, 

prin care s’a întemeiat cel mai puter
nic imperiu al lumii, cel roman, a 
abătut asupra strămoşilor noştri nu 
numai zile de biruinţă şi bucurie, ci şi 
de întristare.

Neam temător de zei, toate le 
socotea venite asupra sa cu ştirea şi 
învoirea acestora. De aceea marile ne
norociri le socotea ca semnul vădit al 
supărării zeilor şi la aniversarea acestor 
zile, se cufunda în adâncă reculegere, 
iar pentru ca această poticnire să fie 
simţită de neamul întreg şi considerată 
drept semn al unui nou şi mai fericit 
început, acele zile le socoteau, şi din 
punct de vedere naţional, şi religios 
zile nefaste.

înceta orice activitate publică, nu 
se întreprindea nimic nou în acele zile, 
iar Consulii sau Dictatorul erau opriţi, 
sub cele mai grele sancţiuni, să por
nească războiu, să trateze pace. 
Pretorii în aceste zile nu puteau rosti 
formula sacramentală : Do, dico, addico. 
Nu puteau să stea în scaun de jude
cată, nici nu se puteau ţinea întruniri 
publice, nici lustruri de ispăşire. Erau 
considerate ca atare zilele, în care s’au 
prevestit mari nenorociri, cum şi 
penultima zi din lună şi ziua urmă
toare idelor, cum ar fi de exemplu 
ziua de 30 August—15 Septemvrie 
etc.

Clasarea şi anunţarea zilelor faste 
şi nefaste o făceau preoţii, iar pentru 
întreg imperiul Rex Sacrificulus şi erau 
afişate în for, la început pe table 
cerate, iar mai apoi sculptate în piatră 
sau marmoră.

de I. Bozdog
Ele intrară curând în conştiinţa 

publică şi dacă se întâmpla vreo neno
rocire nouă, excepţional de mare, în 
altă zi, erau consultate cărţile Sibylline 
prin Decemviri, care din semne desci
frau şi treceau şi această zi în şirul 
celor nefaste.

Istoricii şi poeţii romani au în
semnat numeroase întâmplări, care se 
legau de zilele nefaste. Aşa ne spune 
Tit Liviu în cartea XLI. cap. 6, anul 
178 înainte de Christos, că a fost o zi 
nefastă, când : „Cei din nordul impe
riului au fost atribuiţi din nou Rho- 
diilor, şi deşi au mai fost aceştia subt 
stăpânirea lui Antiohus, robia lor subt 
acest rege, comparată cu s’tarea lor de 
azi, li s’a părut o strălucită libertate. 
Soţiile şi copiii lor sufere toate batjo- 

j curile, cu fiinţa şi trupul lor sunt pradă 
tuturor silniciilor, avutul şi bunul nume 
al fiecăruia şi al neamului e murdărit 
şi necinstit, se făptuesc împotrivă-le 
lucruri odioase, pe faţă, ca să nu fie 
îndoială, că ar fi vreo deosebire între 
ei şi sclavii cumpăraţi cu bani“.

Aceste zile nefaste au fost pre
vestite de grave semne cereşti. Aşa : 
„La Tusculum s’a văzut pe cer o făclie 
aprinsă, la Gabii au fost trăznite tem
plul lui Apollo şi multe clădiri parti
culare, iar ia Gravisce zidul şi poarta 
oraşului au fost dărâmate“. (Livius 
V—XVI).

Nenorociri întâmplate la Parma : 
„Duşmanii noştri, saturaţi de măcelul 
atâtor fiinţe, se năpustesc asupra lucru
rilor fără vieaţă, atârnă pe pereţi vase 
de tot soiul, făcute mai curând pentru 
folosinţă, decât ca să fie podoabă“.

Unele semne de groază se trans
formau însă în zile bune, care deveneau 
foşti. Aşa ne spune Livius în cartea 
XLII (19—21), că în timp ce Roma era

— Continuare în pagina 3-a —

Se împlineşte 
Scriptura...

de Ion Colan

Cu suflet greu de îndelungă 
şi chinuită aşteptare, încercăm să 
prindem azi înţelesul unei zile.

In Noul Testament ea e con
sacrată marilor prăbuşiri.

E Vinerea Patimilor.
N ’am pândit foile din calen

dar , ca vorbă să lungim pe tema 
unor împliniri de vreme. S ’a în
tâm plat numai, că în dimineaţa 
aceea, soarele n’a mai răsărit pre
tutindeni şi de atunci până astăzi, 
acolo tot întuneric este.

Se cerea o răstignire, pentru 
care Pilat şi-a spălat mânile spu
nând: N evinovat sunt de sân
ge le  acestui drept ; veţi vedea !

Dacă s’ar fi întrebat mulţi
mea dece se cere crucificarea, 
mulţimea ar fi răspuns: Aşa ne- 
au îndemnat mai marii să urlăm.

Cartea Sfântă pomeneşte de 
cei doi tâlhari, aşezaţi unul de-a 
dreapta, altul de-a stânga. N oi 
însă, fără a schimba nimic din 
tot ce-a fost, putem indica poziţia 
tâlharilor prin puncte cardinale.

Ca să se împlinească Scrip
tura, ziua trebuia să fie într’o 
Vineri ; lungimea ei, în lumea 
creştină, nu-i determinată, dar ştim  
sigur că aşa a fost, pentrucă scris 
este : „....înainte de Sâm bătă“.

Au rămas apoi trei i 
plângând.

— Continuare în pag. 3 —
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G A Z E T E
F O I L E T O N U L  
I T R A N S I L V A N I E I

BÄRT0L0MEU BAIULESGU
— Un vechiu economist al Ardealului —

II de PETRU SUCIU
Se ocupă, apoi, de situaţia econo

miei de vite în judeţele aparţinătoare 
Camerei comerciale din Braşov. Din pu
ţinele date ce le are la îndemână con
stată că şi acestea au decăzut în ulti
mele judeţe.

Despre comerţ face de asemenea 
constatări dureroase. „Suntem siliţi a 
constata, — spune autorul, — că dela 
introducerea căilor ferate în Transilvania, 
comerţul purtat de Români a dispărut 
cu totul. Comercianţii Români sunt astăzi 
substituiţi mai pretutindenea de Evrei 
şi Armeni, căci Românii nu întreprind 
comerţul speculativ“.

Trece apoi la industria română, 
partea cea mai interesantă a lucrării.

Despre industria română nu se 
poate raporta ceva mai îmbucurător. 
Rapoartele Camerelor de comerţ despre 
Români nici nu amintesc, fiind într’un 
număr prea neînsemnat. In lipsa unei 
statistici şi-a luat autorul osteneala de 
a încercă să facă „oarecare conscripţie 
a tuturor meseriaşilor Români din co
mitatele Transilvaniei, după meseria lor 
diferită, spre a putea studia mai bine 
situaţiunea“.

Spre a putea face această cons- 
criere, s’a adresat „la bărbaţi zeloşi din

toate comitatele Transilvaniei“, cu ruga- 
rea de a-1 ajuta în întreprinderea aceasta. 
I-au şi trimis mai mulţi domni „con- 
semnări, acompaniate de datele cerute“. 
Din multe părţi nu a primit informaţiuni 
şi „deaceea întreprinderea mea — spune 
autorul, — nu o pot privi ca reuşită“.

Publică „drept mulţămire“ numele 
domnilor care i-au trimis datele cerute. 
Publică, în formă de conspect, şi datele 
primite.

Acest „conspect“ o să-I dăm, în 
cele ce urmează, în rezumat.

„Conspectul“ cuprinde comercianţii 
şi industriaşii români în comparaţie cu 
anii 1848 şi 1883 Autorul ia pe rând 
comitatele şi oraşele din judeţele vechei 
Transilvanii.

In comitatul Făgăraş erau, în 1848, 
comercianţi străini 2, iar români 20; în 
1883 : străini 36, români 45.

Meseriaşi străini în 1848 erau 208, 
români 209; în 1883 străini 360, români 
1043.

Românii în oraşul Făgăraş, comu
nică informatorul, în privinţa materială.
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de a x . BanciuBalet de molii
Aşteptam trenai într’o gară mică 

din Banaf.
Era destul de rece noaptea, totuşi 

am preferat să s*aa pz peron, într’un 
colţ de bancă, lângă doi bătrâni, ce sfo- 
răiau. în fa ţa  mea un pustiu negru, ca 
o baltă de păcură imensă, peste care din 
când în când se legăna un felinar som
noros. Departe undeva, această baltă 
neagră se ’mpreuna cu cerul. Ce s’a pe
trecut acolo, între pământ ş>r cer, nu ştiu 
Auzeam şuerâturi sinistre, ieşite parecă 
din gâtlejul unor balauri iviaşi. Eu, 
bezna aceasta mi-o închipuiam Styxul şi 
parcă desluşeam bătaie de lopeţi. Era, 
desigur, luntrea lui Charon, ce ducea su
fletele morţilor peste apă. Un singur lu
cru nu mă împăca: umbla şi Charon cu 
felinarul. Miturile nu pomenesc nimic de 
amănuntul ăsta.

Vecinii mei orăcăiau cumplit. Unul 
din ei credeam că se sufocă. De câteva 
ori avui impresia aceasta şi m’am de
părtat de bancă, să nu cad, bună curată 
cum eram, în cine ştie ce bănuieli ma
cabre. Când trecea pericolul, mă întor
ceam din noii şi-mi ocupam locul.

S'a aprins, în fine, o lampă pe 
peron. O lampă ca becul pătat de in
secte, de fam şi de praf. Dar vorba e 
că era o lampă, era lumină. Şi imediat 
câteva bătăi metalice într’un clopot. Se 
apropia un tren. Lumina scormonise d n 
careva ungher o molie mica. Şi molia juca 
acum veselă împrejurul lămpii. A venit 
şi a doua. Şi iată în câteva secunde un 
balet întreg.

Priveam la fluturii de noapte. Nici 
n’ar crede cineva câtă graţie are în 
mişcări o molie de acestea mică, argintie ! 
Şi câtă variaţie ’n figuri! De când ne 
chinuim noi oamenii, cu toate mijloacele 
ce ne stau la îndemână, să imităm un 
joc de fluturi. Numai văzând baletul a- 
cesta mi-am dat seama ce departe suntem 
încă de înfăptuirea lui

S ’apropia un tren. Auzeam cum 
gâfăie, ca o slugă rea care-a căscat 
gura pe drum şi vine alergând apoi, s'o 
vadă stăpânul că s’a grùbit. Era trenul 
meu.

Adio bancă, lampă şi balet !
Ecat, P itiş

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeţte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost!

XIV.

Cine a răsfoit vechile noastre do
cumente de limbă, îşi dă seama mai 
bine, decât cel care nu le cunoaşte a- 
cestea, de adevărul spus încă de poe
tul Horaţiu : „Cuvintele sunt ca frun
zele ; cele care au dat mai înainte, cad 
mai de timpuriu“. In adevăr, sunt atâ
tea cuvinte, expresii, pe care limba de 
azi nu le mai cunoaşte, dar fără care 
limba înaintaşilor noştri nu se poate 
concepe.

Cine mai întrebuinţează azi vorbe ca 
d. p. : diotorsire, omenitorl), săWste2), 
tărcăluş etc., întrebuinţate încă la ’nce- 
putul veacului trecut de „Crăescul a 
Ţărcăluşului (^districtului) de Bănat 
Şcoalelor celor Sârbeşti şi Româneşti 
Director“, Gr Obradovici ; sau cuvinte 
ca : menziluri, sareccii, servatari, sursa- 
turi, adiaturi, agarlâc, pohvală, zlobiv, a 
se eglendesi ? —ca să nu amintim decât 
câteva din vechiul vocabular al limbii 
scrise. Şi câţi le mai înţeleg ? Sau, din 
gura cui se mai aud azi expresii ca : 
„viaţă soţialnică“, „să filosof im“ apu- 
rurea din cele cunoscute, până la D-zeu, 
cu rugăciune şi cuc er ie“. „Itica ne face 
să ne pregăndim la cele ce se pot în
tâmpla“, „umezeală nevricească“, pe care 
le întrebuinţa un Eufrosin Poteca într’o 
traducere din 1829 ; sau vorbe ca ale 
lui Gh. Săulescu din poezia „Chipul 
naşterii ideei“ :

De la mugur ia exemplu cum în
cepe a nainta

La'nflorinţă, la ivinţă, cum pe’nce- 
tul naintează

Crescând poama sa cu’ncetul, 1-al 
său timp o măt urează.

Şi care ştiutor de carte nu zâm
beşte azi cetind în rev. „Transilvania“ 
din anul 1869, care tocmai ne cade’n 
mână, expresii şi fraze ca: „Opurile lui 
Lerescu le nomencla de plagiate“ (p. 
30), dn. colectoriii concernente (p. 34) ; 
capitalul împreună cu procentele obv j- 
nitoaie (p. 34); cercu<tarie estraordi- 
nare (p. 63), materialul debumcios (p. 
62) ; se anunţă din fante oficiale (p. 
67) ; în mai multe respecte (p. 74, notă); 
despre spese se va purta comput regu
lat (p. 80) ; tenoarea rescriptului înalt, 
minist, (p. 106) ; a prorupt revoluţiunea ; 
ab’egat dietal ; dearse, depreda tot ce’n- 
tâlnia (p. 217) ; sortituri loteria/e (p. 
267) ; pairocinare, multifariu, diserente, 
escortă  (Asoc. să escugete mijloace 
prin care s’ar putea ajuta pop. mun
tean) an. 1870 (p. 13) ? etc. etc.

Pe acestea le înţelegem încă, dar cine 
mai îndrăsneşte să se folosească de ele 
în scrisul său ? De cuvintele înşirate 
la’nceput însă, doar în studiile filolo
gilor dacă se mai face amintire, ca de 
moaştele unui trecut apus pentru tot
deauna. Abia câte unul mai norocos de 
mai reînvie, însuflându-i nou duh de 
viaţă vreun scriitor de mare talent. 
Cele multe, însă rămân îngropate adânc 
subt bulgării uitării, altele luându-le 
locul, impunându-se fie prin prestigiul

celui care le-a îmtrebuinţat mai întâi3), 
fie prin scurţimea4), sprinteneala sau 
frumuseţea lor5), fie prin farmecul nou
tăţii ş. a. m. d. Da, prin farmecul nou
tăţii. Căci moda nu se mărgineşte nu
mai la felul de-a ne îmbrăca (croiala, 
desenul, coloarea stofei), de-a ne con
strui şi mobila casa, de-a ne aranja 
frizura, a stabili coloarea feţei, locul 
sprâncenelor etc. Şi viaţa limbii îşi are 
modele sale . Vocabularul şi frazeologia 
scrisului cotidian e la îndemâna oricui, 
spre a se încredinţa de acestea6).

Cine n’a observat, d. p., că de 
când s’au înmulţit vehiculele motori
zate, sunt la ordinea zilei : virarea, pana 
şi stoparea, decolarea dintr’un partid şi 
aterizarea în alt partid.

Şi iarăşi, cine n’a remarcat după 
războiul trecut, împănarea limbii cu 
vorbe şi expresii aduse de pe câmpul 
de luptă — expresii ajunse la modă — 
ca : tranşeele puterii, tranşeele spiritua
lităţii („Ardealul“ Buc. nr. 23 a. c., p.
6, c. 4) ; partide care stau cu arma la 
picior, pândind ocazia de a torpila pe 
cei dela putere ; deschiderea focului de 
baraj1) împotriva unor curente care a- 
meninţă unitatea partidului ; camuflarea 
intenţiilor statului major al partidului ; 
trimiterea avangărzii partidului — a bă
tăuşilor — pentru pregătirea alegerilor; 
guriţe mitraliere etc. etc.

De altă parte, sportsmanii ne-au 
împestriţat limba cu seturi, performanţe, 
scoruri, handicapăris) cu jucători „în 
formă“, jocuri „în notă“• şi cu alţi ter
meni, pe care nu-i înţeleg decât cei 
iniţiaţi în vocabularul sporturilor.

Pe urmă, cui nu i-a bătut la ochi 
moda culturalizării satelor, a ridicării 
standardului de viaţă a ţăranului, a di
namicului şi a continuelor dinamizări 
la care au fost supuse „forţele latente 
ale Naţiunii“, pânăce hotarale ţării ne 
mai putând rezista presiunii volumului 
dinamizărilor, au sărit în ţăndări ; apoi, 
„moda“ eficientelor, a deficienţelor, a 
comprehensiunilor şi a altor efervescenţe,
— vocabule inefabile, fără care azi nu 
se mai poate imagina Român intelec
tual cu pretenţia de a avea un „stil 
format“ ? !

„Rămân al domniei sale rtefâfarnic om e
nitor• — scrie în 1806 Gr. Obradovici, la sfâr
şitul unei scrisori,

*) „Românul de urâtul muncii î$i lasă s ă - 
liştea, priiatenii vecinii, apoi să duce în streini“ 
— spune acelaşi Obradovici.

3) Câteva exemple. A stârvi =  a trândăvi 
(1. Budai Deleanu).

„Văd lebădând  lunecâtoarele-ţi vapoare.
Pe vasre netezişuri de ocean“ (Nichifor 

Crainic, poezia „Progres“).
„Imagine menită să înom enească  dum

nezeirea*.
„Oct. Goga îmbisericeşte întreaga fire“ 

(Id. Discurs de recepţie la Acad).
Nu mai contează ca vorbe nouă: cum

secadele  şi cumsecődenia  („Descendenţii cum- 
secadelui Jourdain* scrie d. P. Ş în Cuv. dela 
27 111 1927, p 1, c. 1; iar d R. Dianu ; „Al. 
Cuza cu o cumsecădenie de gospodar român...

Cununa de spini
Acolo unde-i pânea mai bună,
Acolo sunt oamenii răi;
Văzutu-i-am stând împreună 
Cu cel ce aruncă văpăi
Din gură... Au stat la ospăţ 
Cu pânea şi vinul pe masă,
Iar Lazăr, proptindu-se ’n băţ, 
Intrat-a sfielnic în casă
Şi-l deteră slugile-afară.
Iar ce-i dinlăuntru, sătui.
Au râs de sărac şi ocară 
Grăit-au de-asemeni şi Lui,
Stăpânului bun, ce le dete 
Grăuntele sfânt, frământat 
Cu lacrimi de îngeri în. cete 
Aşa ca pe Lazăr au dat
Pe Domnul din mijlocul lor;
Şi Domnul ieşit-a plângând 
Ca cel mai umil cerşetor, —
Căci Domnul venit-a flămând
Să şadă ca Iuda la cină,
Să-l ierte pe el. — Azi stă trist ;
Un cerc împletit din lumină 
înconjură capul lui Crist.
Şi fra ţii lui Iuda s'avântă 
Să ’ntunece nimbul. — Haini,
Cum tind către fruntea Lai sfântă 
Se ’nţeapă ’n cununa de spini.

Fcal. P itiş

ia el cel dintâiu iniţiativa etc. Curentul 11. XI 
19.9 p 3, c. 7i

A gazetari (VlahuţS) A perdelui (Cara- 
giale, La hanul lui Mânj >ala) Repravoslavnizare 
(Nae ionescu) etc, e t;

(Adaug ultimele trei cuvinte subliniate, 
fără a putea afirma daci paternitatea lor apar- 
ţ'ne scriitorilor din care sunt scoase sau ba). In 
domeniul filosofic, un fecund şi norocos creator 
de termeni e dl Lucian BUga.

4) Nonagenar e mai scurt decât : om de 
90 de ani: poligam, decât bărbat căsătorit cu 
mai mul;e femei; rezum, decât: spun mai (pe) 
s :u r t; a traversat strada, decât: a trecut de 
partea cealaltă a străzii; discret, decât : păstrător 
de secret; bicefal, decât: cu două capete; ven
tilator, decât : aparat care primeneşte aierul ; ano
nim, decât: făra nu ne ; pseudonim, de^ât: nume 
fals, înşelător etc. etc.

5) Slavul nădăjduiesc se aude tot mai 
rar din gura cărturarilor. 11 alungă latinul mai 
scurt, mai sprinten, mai frumos: sper. II mai 
păstrează doar amvonul.

Dacă verbu. e, însă, pe cale de a diparea 
din limba literară, substantivul a rămas neclătinat 
în expresiile: „slabă nădejde“, „trag nădejde“, 
„om de nădejde“ (=  om pe care te poţi bizui), 
oricât de răspândită ar fi speranţa, Şi cazul nă
dejdii şi a sinonimului său speranţa, nu e izo
lat Nici timpul nu poate înlocui pretutindeni 
vremea. (Ne gândim la expresiile : vremuieşte, 
vreme grea, vremelnic), fo t aşa, nici onoarea 
n’a putut uzurpa toate drer-turile cinstei. O fi 
el „omul cinstit“ =  „om de onoare“, dar capul 
cărunt şi azi îl „cinstim“, nu-1 onorăm, iar la 
ocazii facem  „cinste“ sau ne „cinstim“ cu 
câte-un pahar de băutură iar celor mai mari le 
vorbim „cinstit", ca să nu dăm „cinstea“ pe  
ruşine.

') De „moda în limbă* ne-am mai ocupa 
odată în „Almanahul sindicatului presei române 
din Ardeal“.

’) Dl P. Şeicaru vorbeşte despre „frontul 
de baraj etnic“ (Cr. 7 IX 19'K) p. 1, c. .'i'„ iar 
dl I. Dimitrescu de: „baraj pecuniar“ (Cr. 9 II 
1931 p. 1, c. 6)

’) „Tactică vamală care handicapează  
pe studentul sărac“ (Cr. 9 II, 1931, p. 1, c- 6).

„Operaţiunea pe piaţa liberei concurenţe 
ar handicapa fatal condiţunile în care etc.“ (Cr. 
29 I. 1931, p. 6, C. 4).

au decăzut. Ei stăteau la anul 1883 mult 
mai rău decât în anul 1848. Comercianţii 
români nu pot concura cu „productele 
străine“, mai ales pielării şi argăsitorii.

Că numărul meseriaşilor români a 
crescut aşa de mult, dela 209 la 1043, 
îşi are explicarea în faptul, că se dau 
date din comunele aparţinătoare unor 
„preţuri“ curat româneşti. Cu toate a- 
cestea informatorii din „preţurile“ Bra- 
nului şi ale Arpaşului constată, că „po
porul stă mai rău azi decât la anul 
1848“. In Bran multe familii şi-au vân
dut proprietăţile şi au emigrat. Tot aici 
a decăzut şi economia de vite. In Zărneşti 
stau mai bine, fiindcă s’au ridicat „fe- 
restrae“, fabrici şi lucrătorii s’au ajutat. 
In alte comune, din cauza comasării, 
vitele s’au împuţinat din lipsa de pă- 
şunat şi „averea în cele materiale a 
căzut“.

In judeţul Trei-Scaune erau:
In 1848 comercianţi străini 40, faţă 

de 16 români. In 1883 erau străini 160, 
faţă de numai 10 români.

In 1848 erau meseriaşi străini 715,

români 101 ; în 1883 erau 1361 străini, 
iar români 155.

Din judeţul Clujului ne dă situaţia 
oraşelor Cluj şi Huedin, a comunelor 
Cojocna, Mociu, Borşa, Pauticen şi Alma 
şi alor 21 comune din „pretura“ Gilău.

Datele privitoare la Cluj i le-a tri
mis „Ilustrul domn profesor dela uni
versitate Dr. Gregoriu Silaşi“.

Acesta-i scrie : „lntr’adevăr e timpul 
suprem ca să nu mai umblăm pe pipăite, 
ci pe cât se poate să ne numărăm, să 
calculăm şi să mergem pe sigur, dacă 
vrem serios să înaintăm“.

Oraşul „Cluj“ în 1883 avea 26.382 
suflete, dintre care Români erau 3000.

In 1848 erau în Cluj 4 comercianţi 
români ; în 1883 nici unul. Meseriaşi ro
mâni în 1848 erau 7, iar în 1883 erau 
66, faţă de 1664 meseriaşi străini.

In comuna Cojocna erau, la 1848, 
meseriaşi străini 81, români 19; în 1883 
erau străini 145, iar români 87.

In comuna Mociu la 1883 erau 26 
meseriaşi români, faţă de 28 străini. In
formatorul de aici scrie, că „preoţimea

din Câmpia Transilvană stând mai bine 
materialiceşte ar putea face mai mult 
pentru fiii ei sufleteşti“. In părţile a- 
cestea poporul stătea cu 10—207„ mai 
bine în anul 1883 decât la 1848. In ce 
priveşte numărul Românilor, care dela 
1848 încoace şi-au vândut moşiile, in
formatorul relatează că pe Câmpie 1/5 
dintre moşiile ţăranilor români s’au vân
dut, însă o mare parte tot la Români au 
trecut.

In oraşul Huedin erau la 1848 co
mercianţi români 10, Iar la 1883 erau 
48. Meseriaşi români la 1848 erau 25, iar 
la 1883 erau 198.

Moşiile Românilor în jurul Hue
dinului nu s’au mai înstrăinat, ci din 
contră, s’au înmulţit. „Progresul la po
porul român, adaugă informatorul, de
pinde dela conducătorii lui. Aceşti domni 
trebuesc rugaţi a se interesa de progre
sul poporului, iar cei ce se interesează 
trebuiesc lăudaţi cu recunoştinţa“.

In comunele Borşa, Panticeu, Hida 
şi jur şi în Almaş şi jur, numărul me
seriaşilor români a crescut, în acest in

terval, dela 72 la 194. Pentru a se pro
mova meseriile între Români lucră în 
aceste părţi mai mult preoţii—scrie in
formatorul. In cele materiale stă po
porul, în mai multe locuri, mai bine ca 
la 1848.

In 21 comune ale preturii „Gelau“ 
(Gilău) se găseau, la 1883, 13 comer
cianţi români.

Meseriaşi străini în 1848 erau 31, 
români 21. La 1883 meseriaşi străini 
erau 175, iar români 149. De remarcat, 
că şi aici, ca şi în alte comune, Ro
mânii sunt mai numeroşi la meseriile 
lemnului (lemnari, meşteri de case) şi 
la morărit.

Informatoarea (dna „Rosalia Popu 
din Gelau“) raportează, că poporul din 
aceste comune în economia de pământ 
şi de vite stă ceva mai rău, iar în mă- 
eştrii mai bine“.

(Sfârşitul în Nr. viitor)
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Vederea Braşovului dinspre Sud-Vesf, v. al XIX-lea.

Când nimic nu puteau face
fără ajutorul nosiru

de ü u r e !  &. M u re ş ia n u

Z ile  
nefaste

Continuare din pag, 1

în neliniştea războiului, într’o noapte 
vijelia a sfărâmat columna din Capitoliii 
ridicată în onoarea învingătorului M. 
Aemilius. Această minune o tălmăciră 
Haruspicii : „Are să fie spre bine şi 
prin ea se prevesteşte întinderea hota
relor şi prăbuşirea duşmanului, pentrucă 
vijelia a sfărâmat de pe columnă cio
curile năvilor duşmane“.

Marele poet Ovidius a codificat 
apoi toate credinţele legate de fiecare 
zi, în minunatele sale versuri din cele
6 cărţi ale Fastilor, monografia zilelor 
celor dintâiu 6 luni ale anului. El, în 
I. 47 şi urm. atrage atenţia tuturor, ca 
nu cumva să se lase amăgiţi şi să ne
socotească ziua nefastă, căci întunericul 
cel mai apropiat ne aşteaptă !

Ovidius le numeşte şi zile întu
necoase si negre, care îşi au numele 
dela tristele întâmplări petrecute în ele. 
Aşa, în VI. 763 urm. subliniază : gri- 
jeşte să nu greşeşti din nou, cum s’a 
făcut greşeala într’o zi nefastă, din cauza 
cărei greşeli au pierit deodată la Cre- 
mera 306 Fabii — întreg neamul de 
luptători vânjioşi — din cauza unuia 
(Rex Sacrificulus) care a fost râu sfă
tuit de slujitorii mai mici.

Când apoi soartea poporului 
Roman a început a se schimba în bine 
şi cetăţenii îşi uitară de semnele zeilor, 
tot scriitorii romani îi fac atenţi să nu 
se încreadă prea mult în soarta schim
bătoare şi să nu dispreţuiască semnele 
statornicite de profeţii lor, să ţină cu 
sfinţenie zilele grele de încercare, să 
nu Ie uite : „Ca nu cumva să se în
tâmple republicei alte nenorociri şi mai 
mari“.

Dar zilele crimelor şi marilor ne- 
nerociri a fost păstrate şi de istoria 
creştinismului, ca mustrare şi îngrozire 
pentru făptuitori, iar pentru cei ce cred 
în ele ca izvor de mântuire.

Să ne amintim de patimile Mân
tuitorului şi în special de batjocurile 
din săptămâna Patimilor. Câtă ură şi 
sălbătăcie nu se desprinde din Vinerea 
Patimilor şi totuşi, ea este Începutul 

L izbăvirii neamului omenesc, 
f  Zile nefaste şi totuşi, zilele înce

putului mântuirii ! Semne înfricoşate 
s’au arătat şi atunci pe pământ : „Căci 
întunerec mare s’a făcut pe pământ,

Í iar Catapeteasma bisericii s’a rupt 
in două“.

Au încercat Evreii să şteargă chiar 
şi amintirea acestei zile din mintea 
creştinilor, dând poruncă prin puternicii 
lumii să nu se mai amintească de a- 
ceastă fără de lege săvârşită contra 
celui nevinovat, dar nu au izbutit, ci 
din contră, pe cât au ascuns-o, pe atât 
această zi răsare mai strălucitoare 
pentru inimile celor ce cred în ea ca 
într’un isvor de mântuire.

Giovanni Pa pi ni în minunata sa 
carte „Martor.i Patimilor“ aduce în faţa 
Papei Celestin pe marele Rabin Sabbataj, 
care în numele Iudaismului universal 
çere iertare creştinismului pentru cele 
şăvârşite contra lui Jsus?

Vor renunţa la ura contra lui Isus, 
îşi oferă toată bogăţia adunată în lume, 
se vor sili şi-l vor iubi şi ei pe acest 
Isus. In schimb, îi cer lui Celestin să 

^scoată din ritualul bisericii Săptămâna 
r Sfântă• Celestin îi răspunde : Cum ne-am 

putea bu'cura împreună de înviere, fără 
să îi plâns împreună agonia patinelor? 
cum s’ar putea concepe jertfa mân
tuirii, fără Qhetsemani, fără Sinedriu, 
fără Pretoriu şi Calvar?

Şjă se păstreze — zise Rabinul 
numai Liturgia Patimilor, dar fflrft a se 
pomeni şi de Iudei, iar vinovat să fie 
ponşideraţ, cei ce ni l-au dat nouă pe 
Işus : Pliat şi Romanii.

In cele din urmă îi cerţj, ca cel 
puţin Vjnerea Patimilor să lie scoasă 
dţn credinţa creştină. Celestin îi răs
punse, că bucuria învierii n’ar putea 
ti simţită de creştini, fără mărturisirea 
chinurilor din Vinerea Patimilor.

Oricine ar încerca să tragă vălul 
uitării, noi, cufundaţi cu inima în ziua 
pătimirii, credem şi mărturisim apro
piata înviere.

!

In potopul de calomnii revărsate 
asupra Românilor, mai ales în ultimele 
două veacuri ale redeşteptării lor na
ţionale, este şi învinuirea de a nu fi 
dovedit destulă virtute şi energie întru 
apărarea strămoşeştilor lor nemestii şi 
a nu fi fost decât ocrotiţii acelora care 
dăduseră numele lor patriei care-i 
adăpostea.

Ne putem deci închipui mâhnirea 
vechiului cântăreţ al durerilor noastre, 
de dincoace de Carpaţi, văzând nere
cunoştinţa acelora, pentru a căror apă
rare şi libertate strămoşii noştri au văr
sat valuri de sânge şi gândindu-se la 
nesfârşitul şir al eroilor români care şi-au 
jerfit, în decursul veacurilor, vieaţa pen
tru mântuirea „patriei“ :

Ah, căci nu-mi pot răspunde străvechile 
[morminte 1 

Spunând ce ţin în sânu-şi, Român sau 
[neam străin? 

Atunci s’ar frânge cearta ce curge- 
[acum fierbinte, 

S’ar şterge-atunci ca ceaţa şi vechiul 
[meu suspin!

De tace omenirea, va da glas stânca’n 
[munte •

Şi apele un vuet, prin ton neomenit
Nu mai e timp s ’apuie an neam ce-a 

[mers în frunte 
La toată năvălirea ce ţara-a copleşit!

Se împlineşte un veac, de când 
poetul Transilvaniei aşternea pe hârtie 
aceste versuri mult cuprinzătoare, şi 
„cearta“ cărturaijilor din diferitele ta
bere, pentru vrednicia trecută a nea
mului românesc, „curge“ încă mai „fier
binte“, decât orişicând.

Cum se poate, se vor întreba mulţi, 
ca, după marile progrese realizate de 
ştiinţă în ultimele decenii, să nu se fi 
putut ajunge încă la stabilirea şi preci
zarea definitivă a adevărului istoric 
asupra vieţii de două ori milenare a 
romanităţii dela Dunăre şi Carpaţi ?

Pentru ceice cunosc vanitatea, sen
sibilitatea „patriotică“, firea imaginativă 
şi alipirea mistică faţă de trecutul, pe 
care-1 cred a fi fost numai al lor, al 
vecinilor noştri dela Apus, aceasta nu 
constitue nici o surprindere. Ceeace to
tuşi ne surprinde este faptul că ştiinţa 
românească n’a descoperit încă mijloa
cele strategice potrivite pentru comba
terea şi înfrângerea fantasmagoriilor lor 
istorice.

Fără îndoială că, în lupta ei pentru 
dibuirea şi desluşirea trecutului, isto
riografia românească n’a fost ferită de 
greşeli tactice. Una dintre acestea a 
fost şi acordarea unei importanţe şi 
unei încrederi exagerate scrierilor şi a- 
firmftrilor eronate ale unor istorici stră

ini mai noul şi unor teorii ale lor, care 
după o recunoaştere mai conştiincioasă, 
s’ar fi dovedit în curând a nu constitui, 
decât adevărate „baloane de săpun“. 
S’a dat de pildă o importanţă exage
rată afirmărilor unor istorici unguri a- 
supra pretinselor „falsuri“ ale unor do
cumente, publicate, după copii auten
tice vechi, de primul cercetător de mare 
anvergură al arhivelor Transilvaniei, 
contele Iosif Kemény, documente care 
se referau aproape exclusiv la trecutul 
poporului românesc din Transilvania şi 
dintre care unele s ’au şi dovedit mai 
târziu a f i  totuşi adevărate, întrucât 
s’au găsit şi originalele lor.

Manevrele inventive de teatru de 
păpuşi ale unor romanofobi notorii ca 
Tagânyi şi Karácsonyi, au reuşit să in
ducă pe mulţi în eroare. Ar fi deci 
timpul ca să ne desbărăm şi de aceste 
ultime rămăşiţe ale servilismului nostru 
ştiinţific.

S’a dat şi se dă apoi o prea puţină 
importanţă istoriografiei vechi a Unga
riei care, nefiind infuenţată de rivalită
ţile de rasă ale „veacului naţionalită
ţilor“, a fost mult mai obiectivă şi a 
servit cu mai multă conştienţiozitate 
cauza adevărului.

Trecutul Ungariei dispune încă de 
o cantitate însemnată de material brut, 
din a cărui exploatare se vor putea 
trage încă multe foloase pentru istoria 
popoarelor ei...

Aceste idei şi cugete ne-au piro
nit atenţia la răsfoirea din nou a ope
rei unuia dintre vechii istorici ai Un
gariei.

Este História Regni Hungarici a 
lui Nicolaui Isthvanffius (1535—1615) 
în excelenta ei ediţie, apărută la „Co- 
loniae Agrippinae“ (Köln) în anul 1724.

Fost secretar al învăţatului Român 
de pe tronul arhiepiscopal al Sirigoniu- 
lui, Nicolaus Olahus, şi om de stat şi 
„propalatin“ al Ungariei în epoca agi
tată a ocupaţici unei părţi a ei de către 
Turci, Isthvanffi a fosf nu numai unul 
dintre principalii, dar şi unul dintre cei 
mai culţi şi obiectivi. istorici ai Ungariei 
vechi.

Numai la istoricii poloni mai găsim 
o caracteristică atât de frumoasă a fi- 
gurei măreţe şi a „faptelor strălucite“ 
ale „principelui Moldovei Ştefan“, ca la 
Isthvanffi şi la puţin alţi analişti şi is
torici mai vechi găsim o expunere mai 
obiectivă a tragicului sfârşit al vieţii lui 
„Mihail Românul“ (Viteazul), plină de 
dispreţ faţă de „calomniile“ neîmpăca
tului său rival, Basta, faţă de „batjocu- 
rirea“ nedemnă de către acesta a trupu
lui său mort şi de satisfacţie pentru pur
tarea demnă şi rezervată a „cezarului“ 
Rudolf II, ,care încercase înzadar să-i 
împace prin generalul său, Gonzaga, şi

Se împlineşte 
Scriptura...

C ontinuare d in  pag. l-a

Nu fára tâlc sunt cuvintele 
sut aşi tini rostite în „ceasul al 
nouălea \  adică atunci când norii 
vineţi sa u  îngrămădit pe cer, când 
catapeteasma s a  rupt în două, 
când pământul s ’a cutremurat. 
Sutaşul a spus : „ Cu adevărat o- 
mul acesta era fiul lui Dumnezeu“.

Ca Sanhedrinul să iacă, să 
nu mai aţâţe mulţimea incon
ştientă, pornită să tulbure pacea  
de care el avea atâta nevoie, P i
laf L-a dat lor, convins că numai 
aşa se poate ajunge la înviere. 
Şi nici azi nu ştim dacă el ar fi 
putut face altfel, pentrucă de mult 
se prorocise că a treia zi va 
învia.

— Veţi vedea ! — le-a spus 
Pilat atunci când vină nu i-a pu
tut afla lui Isus.

*

In dimensiune biblică, Vinerea 
patim ilor trebue să fie pe sfârşite.

Unul dintre tâlhari are flue
n t ■ picioarelor sfărâmate.

. înfruntând pe Dumnezeu, a- 
c:';Ja moare şi pentru el nu va 
mul exista înviere.

Rănile Celui ce a suferit pen
tru pacea omenirii, încep să fie 
legate.

Din cele trei Marii, două şi- 
au potolit plânsul.

%

Recitind pagini sfinte, tot tim
pul ne-a fost gândul la nebănui- 
tele potriveli ale altor răstigniri. 
Tot o zi de Vineri a trebuit să 
aducă patimi, tot între doi tâlhari 
a trebuit să fie îndurate chinurile, 
tot trei Marii s ’au prăvălit plân
gând la piciorul Crucii de pe 
Golgota.

Iar mâne se va găsi piatra  
de pe mormânt prăvălită, prin în
săşi puterea de vieaţă a celui ce 
a fost răstignit.

Aceasta, ca să se împlinească 
Scriptura.

faţă de „tăcerea“ şi „perplexitatea“ lui 
la aflarea tristei veşti.

Intre faptele istorice relatate de 
Isthvanffi, pe care în zadar vom încerca 
să le găsim în ediţiile moderne „monu
mentale“ ale istoriei Ungariei, — şi 
care a scăpat din vedere şi lui Iorga — 
este reprimarea sângeroasei revolte a 
Săcuilor din anul 1506 împotriva autori
tăţii regale, cu ajutorul Românilor.

Regelui Vladislav II al Ungariei 
din dinastia lituano-polonă a Iagelloni- 
lor, pe care Ungurii îl porecliră „Dobje“, 
pentru necunoaşterea limbii lor, i se năs
cuse în vara anului 1506, din căsătoria 
lui cu principesa franceză Anna de Can- 
dalle, ruda lui Ludovic XII, fiul şi moş
tenitorul Ludovic II, şi, potrivit îndato
ririi tradiţionale, Săcuii din Transilvania 
fură provocaţi la plata „dării boilor“, 
obicinuite la aceste prilejuri. Aceştia re
fuzară însă darea pe care nu o mai plătise 
de mult şi alungară sau omorîră pe 
funcţionarii regali însărcinaţi cu ridica
rea ei. Regele porunci atunci „coman
dantului călărimii regale din Buda, Paul 
Tomori“ ca să plece împotriva lor, în 
Transilvania, „cu [oastea pedestraşilor“ 
şi cu „500 de călăreţi de curte“ şi dis
puse totodată ca „şi Transilvănenii ră
maşi credincioşi să i-se alăture cu oştile 
lor“. Dar, izbindu-se la Târgul Mureşu
lui de forţe superioare secueşti, Tomori 
fu înfrânt, şi scăpă, el însuşi rănit, cu 
mare greutate.

— Continuare în pagina 5-a —
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In lomina adevărului
Pământul Banatului nostru, ogoa

rele lui mănoase au fost râvnite în cursul 
vremurilor, de multe neamuri. Provincie 
de graniţă a românismului, „marcă“, 
cum spuneau Germanii, „banat“, cum 
i*am zis noi, a cunoscut timpuri de glo
rie, dar şi vremuri de restrişte. Aici s’a 
încrucişat spada vajnicului rege Decebal, 
cu vitejia fără seamăn a legionarului 
roman. Pe aici au trecut vijelioşi, pe 
caii lor iuţi şi sprinteni, popoarele ural — 
altaice, stăpânitoare trecătoare ale ste
pei panonice dintre Tisa şi Dunăre, în 
drumul lor de pradă spre Bizanţul bo
găţiei şi splendoarei medievale. Şi tot 
aici s’au întâlnit de-atâtea ori ienicerii 
semiluner cuceritoare cu apărătorii ci
vilizaţiei apusene.

Dar, în ciuda acestor valuri trecă
toare, poporul român a rămas înfipt a- 
dânc în glia străbună, stăpân neclintit 
al acestor frumoase locuri.

Neamuri streine, pripăşite de curând, 
sau siâpănilori vremelnici, au ridicat, 
din plin senin, pretenţiani absurde asupra 
unei pa rţi sau cfvar a Binai ului întreg, 
au formulat teorii istorice imaginare şi au 
inventat argumente de mult compromise, 
pentru a ataca continuiiatea noastră în 
Banat şi a-şi justifica poftele lor de 
stăpânire.

Susţinând că întreg poporul daco- 
roman s’a retras la 271 d. Cr. împre- t 
ună cu administraţia şi legiunile romane 
la dreapta Dunării, din ordinul împă
ratului Aurelian, şi ca nu a mai revenit 
până în secolul al XlII-lea, istoricii stre
ini nu fac altceva, decât reeditează ve
chea şi compromisa teorie a a lui R. 
Rosier.

Născută, această teorie istorică, in 
focul luptelor politice ardelene ale anilor 
1871, însuşi autorul cărţii „Studii Ro
mâneşti“, nu face nici o taină’din sco
purile politice urmârite, exprimându-şi 
„părerile de râu că s ’ar f i  încuviinţat 
Românilor, din pricina aşezării lor geo
grafice, o însemnătate politică mai mare 
de cam li s’ar cuveni după numărul şi 
moravurile lor. Ochii lor (ai Românilor) 
nu pot suporta nici cea mai mică rază 
de lumină, ce ar cădea din afară asupra 
lor, .deprinşi fiind cu întunerecul apu
căturilor naţionale“.

Vom vedea dacă teoria lui R. Rosier 
poate suporta lumina adevărului.

Afirmaţiile lui Rosier se bazează 
pe istoricul roman Flavius Vopiscus care, 
scriind biografia împăratului Aurelian, 
ne spune că „nu numai legiunile fură re
trase din Dacia, dar şi locuitorii, care 
fură aşezaţi în Moesia“. Rösler, pentru a 
da o mai mare greutate cuvintelor lui 
Vopiscus, face din el „un istoric prea

de Prof. N. Babofe

îuţelept, care-şi întemeiază părerile sale 
pe o cercetare conştienţioasă a faptelor 
şi care dispune de un bogat material 
istoric“.

E ştiut însă ca istoricii epocei im
periale, afară de Tacitus şi Marcelinus, 
sunt nişte oameni fard nici un soia de 
soirii critic, cărora le place să pove
stească mai cu deosebire „ce auzeau, 
nu ce v e d e a u A s tfe l însemnările lor nu 
pot sdrunc na mărturiile vieţii ce se văd 
şi a<tăzi pretutindeni, observă cu drept 
cuvânt V. Pârvan în opera sa „începu
turile vieţii romane la gurile Dunării“.

Lipsa de obiectivitate a lui Vo
piscus se evidenţiază chiar din mărtu
risirile lui, când ne spune că străduin
ţele unei rudenii a împăratului l-au făcut 
să scrie biografia lui Aurelian. II sfătu- 
eşte că, dacă ar vrea să o scrie, n’ar 
avea nevoie să spună tot adevărul, „căci 
ar avea tovarăşi î i  minciună pe nişte 
autori a căror eloquenţă istorică o ad
mirăm“. Izvorul de căpetenie al infor
maţiilor sale sunt cărţile în care însuşi 
împăratul pusese să se treacă, zi de zi, 
faptele sale şi în care evenimentele erau 
prezentate, evident, într’o lumină favo
rabila împăratului.

Un astfel de „istoric“, care scria 
între astfel de împrejurări, putea sa re
cunoască părăsirea Daciei şi a cetăţe
nilor romani în mânile Goţilor, fără a 
ştirbi prestigiul împăratului ?

Dar era cu putinţă să se strămute 
un milion de suflete din Dacia, socotind 
numai 5 locuitori pe km2, îără ca acest 
eveniment să nu se ii însemnat undeva, 
iar cei care s’au mutat să nu fi lăsat 
vre*o urmă în dreapta Dunării, în rui
nele, pietrele scrise ce ni s’au păstrat 
în număr considerabil ?

Cum se face că reîntorşi aici, Ro
mânii au nimerit exact pe locurile de 
unde se pretinde că au plecat, şi cum 
de cei care se găseau acolo n’au pro
testat împotriva invaziunii ? Cum de nu 
comentează nimeni revenirea lor la ve
chea matcă ?

Toate acestea sunt întrebări, ada
ugă arheologul V. Pârvan, la care, fi
reşte, nu se poate răspunde altfel, decât 
că nu s’a produs nici o retragere a po- 
pulaţi"nii.

Răsturnându-se argumentul prin
cipal pe care se bazează şubredele lor 
teorii, unii istorici streini îşi văd năru- 
indu-se toate sforţările lor în abisul 
fără scăpare al născocirilor lor tenden
ţioase.

Singura realitate politică, singura 
forţă etnică ce s ’a menţinut în toate 
timpurile, fără întrerupere, pe pământul 
Banatului, a fost Românismul. Adevărul 
a ieşit şi va ieşi totdeauna la lumină.

Instalarea I.P.S.S. Veniamin 
Nistor în scaunul de Episcop

al Caransebeşului

t e n u l u i
COMOARA CEREASCA

„ . . . vinde~ţi averile tale şi le 
dă săracilor şi vei avea comoara 
în ceru. Sf. Matei ; XIX,21.

După ce Mântuitorul a binecuvân
tat pruncii, făgăduindu-le împărăţia ce
rurilor, iată că aleargă la EI un tânăr, 
fără gând de ispitire.

Parcă-1 văd aevea pe acest tânăr, 
apropiindu-se cu smerenie, să afle pe 
Hristos, care dă răspuns oricui îl întrea
bă, ce bine poate face ca să câştige 
vieaţa vecinică. Păzeşte poruncile, zise 
lsus. Da, le-am păzit fu răspunsul. A- 
tunci, pentru a fi desăvârşit, vinde-ţi a- 
vutul, dându-1 săracilor, câştigând co
moară în cer, apoi urmează-mi. Şi a 
plecat, tânărul căci pentru multa sa a- 
goniseală dorea să nu moară niciodată.

Vorbirea lor ne desvălue drumul 
luminii, pentru câştigarea fericirii eter
ne. Credinţa tânărului s’a clătinat po- 
ticnindu-se de pământul lui plin de co
mori. Lipsa avuţiei îl scârbi, depărtân- 
du-i mintea de Dumnezeu, iar împără
ţia Cerurilor se încuie înaintea ochilor 
lui.

Şi iată că Domnul învaţă zicând : 
„Cu anevoe va intra bogatul întru îm
părăţia cerurilor.“

Isus i-a arătat calea care duce la 
cer, ţinta dorită, pentru care venise la 
El, iar inima lui sta pironită la bogăţie 
de unde aştepta şi nădăjduia ajutor. 
L-a chemat să-i urmeze, ca odinioară 
pe apostolii, ce şi-au lăsat totul, dar în
doiala pentru dobândirea celor de sus, 
prin lăpădarea de sine, l-a despărţit de 
Mântuitorul.

Cunoscătorul inimilor, Hristos, a 
aşezat atunci pentru tânăr, iar azi pen
tru noi, comorile pământeşti şi cereşti.

Iubirea de argint este rădăcina 
multor răutăţi. Pe mulţi credincioşi îi 
pierde, cetăţi puternice risipeşte, marea 
cu sânge o amestecă, hotare pune între 
pământuri şi râuri de lacrimi varsă.

învăţătura divină nu este împotri
va avuţiei, decât a aceleia culeasă la 
întuneric, prin apucături nedrepte şi fo
losită poftelor. Cuvântul Domnului de 
azi ne înclină spre o dreaptă agonisire 
şi înţeleaptă folosire a avuţiei. îngriji
rea bunurilor pământeşti şi întrebuinţa
rea lor să fie spre dobândirea mântuirii 
noastre sufleteşti.

Să nu se asemene ea cu spinii ce 
rănesc şi înăbuşe sufletul.

Să ne întocmim viaţa după învă
ţăturile divine, păzindu-le pururea. Lip
sa cunoaşterii lor produce lipsa credin
ţei, iar neştiinţa lor *e neştiinţa vieţii.

Hristos a încercat pe tânăr cu în
trebarea, la care să nu ne grăbim a 
spune că e uşor a da răspunsul. Nu 
renunţări lesnicioase, ci luptă cumplită 
pentru dobândirea mântuirii.

La muncă, iubite cetitor, la muncă 
pe ogorul binefacerii, pe câmpul ajuto
rării celui lipsit. Bucuria celui nevoiaş, 
ajutat, luminează prin razele sale pe 
cel milostiv. Să nu ne învârtoşăm inima, 
ci să o facem "simţitoare la durerile al
tora. Aceasta e chezăşia mântuirii.

Să primim armele lui Dumnezeu, 
pentru a sta împotriva săgeţilor înveni
nate ale poftei nesăţioase de aviaţii pă
mânteşti.

înşiruirea faptelor bune, a faptelor 
apostolice de jertfă prin iubirea de 
Dumnezeu şi de aproapele, ne îndreaptă 
spre dorul mântuirii, răsplătite fiind la 
arătare.

Sufletul nostru s’a întrebat oare 
încotro merge ?

De felul cum răspunde la 'această 
întrebare, depinde tot ceeace facem în 
vieaţă. Toate faptele vieţii noaştre sunt 
colorate de răspunsul acestei întrebări.

Şi dacă aici pe lutul ce-1 călcăm, 
e numai trecerea la locul din care am 
căzut din pricina răului, să voim a ne 
ridica din nou la Dumnezeu.

Să răspundem deci ce bine trebue 
să facem ca să dobândim cununa drep
tăţii, însuşindu-ni-1.

de Preot Nlcolae Bârsan

In cadrul unor festivităţi tradiţio
nale, P. S. S. Veniamin Nistor, noul 
Episcop de mare nădejde al Caransebe
şului, a fost instalat, în ziua de 24 c. 
în scaunul rămas vacant prin înfiinţa
rea Episcopiei de Timişoara.

Cu prilejul instalării, I. P. 5. S. Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului a rostit 
cuvinte adevărate pentru toate timpu
rile, imperative pentru zilele noastre : 
„Ne trebue o refacere sufletească, pro
fundă, P întoarcere la ceeace a format 
taina existenţei noastre etnice, la 
credinţa care a susţinut vieaţa sufle
tească a naţiei noastre în vremuri când 
nimic nu-i stătea în ajutor şi totul ii 
era împotrivă.. .  Factorul de temejie de 
care depinde viitorul nostru, este înoi- 
rea forţelor mojrale ale n a ţie i. . . Chiar 
biruinţele de pe fronturi, câştigate prin 
vitejie şi jertfă, nu le vom putea valo
rifica spre mărirea şi întărirea durafyifâ 
a neamului, de nu vom fi în stare să 
înoim şi să vindecăm statornic sufletul

neamului prin forţele superioare ale 
creştinismului profund sincer. Ori ce a- 
batere dela această problemă capitală 
este o diversiune, care mai curând sau 
mai târziu se răzbună amar“.

A răspuns P. S. S. Nistor, fixân- 
du-şi drumul pe care va merge, acelaşi 
ca al marilor păstori de turmă orto
doxă, fericiţii Ioan Popazu şi Nicolae 
Popea. E singurul bi^n şi singurul ne
cesar, dureros de necesar, acestui 
ţinut românesc. Doar acestui popor 
românesc al Banatului i s’a adre
sat odată cineva cu cuvintele : Voinici 
bărbaţi bănăţeni şi frumoase femei sterpe...

Sunt cuvinte care închid în ele o 
întreagă problemă. P. S. S. Nistor al 
Caransebeşului numai în parte de ar 
rezolva-o, şi încă ar bine-merita dela 
patrie.

I. C.

Testamentul
Subit. Ionel Tecalescn

Mori Ia 11 Iulie 1941
Dam mai jos cele mai curate 

gânduri şi porunci ale tânărului subl. 
Teculescu din Covasna.

Nu 1-ain cunoscut în fragedul lui 
trup tineresc, dar inima lui este legen
dara expresie a patriotismului arde
lenesc.

Moare luminat de imaginea patriei 
întregite, încadrată de chipurile sfinte 
ale părinţilor, fraţilor şi tinerei lui soţii.

Se ridică în albastrul văzduhului, 
cununându-se cu mândra crăiasă a lumii, 
moartea pentru patrie, şi-şi lasă senin 
tânăra soţie după o convieţuire de-abia 
de două luni. Moartea lui însă, prin 
focul inimii, luminează drumul pentru 
desrobirea satului natal. Este cel mai 
frumos şi patriotic testament al unui ofiţer 
din Ardealul încă robit.

5 VII 1941

Iubiţi părinţi, fraţi şi dulce M ya,
Scriu aceste rânduri din Pâhneşti, 

jud. Fâlciu, în preajma trecerii Prutului 
în Basarabia. Dumnezeu să-mi ajute, să 
mă întorc, să lupt şi pentru Ardealul 
nostru şi să ne întâlnim cu toţii. Să trăim 
vieaţă plăcută şi nedespărţită.

Va rog să va resemnaţi în ca
zul când nu mâ voiu mai întoarce. 
A murit un Teculescu la datorie, pentru 
ţară şi fiţi mândri de asta ! Aveţi grije, 
vă rog mult, de Miţi, s ’o consideraţi că 
pe fiica Dvs.

Iar fraţilor : îi rog sa lupte din 
răsputeri, să mărească şi mai mult faima 
neamului nostru. Pomeniţi mereu şi de mine.

Vă sărut pe toţi mult.
Ionel.

5 VII 1941
*

S crisoare  so ţie i
Iţi scriu acestea câteva rânduri din 

Pâhneşti, jud. Fâlciu, în ajunul trecerii 
peste Prut, dincolo în Basarabia, cu vo
inţa dârză de a birui şi curăţa acest pă
mânt românesc de cotropitorii bolşevici 
şi cu dorinţa caldă de a mă întoarce 
neobosit, călit şi pregătit pentru lupta 
cea mare pentru eliberarea Ardealului 
scump şi-a cuibului nostru frumos din 
Covasna părinţilor noştri, ca împreună 
cu ei, după biruinţa cea mare, să tmim  
o vieaţă liniştită şi frumoasă,

Voiu trece dincolo, în vâltoare, cu 
imaginea ta în suflet, încadrată de chiu
purile sfinte ale părinţilor dragi şi ale 
fraţilor şi Myei noastre.

Cred, că bunul Dumnezeu îmi va 
ajuta să mă pot reîntoarce, ca să lupt 
şi pentru Ardeal şi să ne putem vedea 
cu toţii.

Tu . . . .  . credincioasa mea 
soţie, dacă cumva aşteptarea ta va fi 
zadarnică şi Ionel al tău, după porunca 
Domnului, va lua calea albastriilui, să-i 
cauţi pe cei de acasă, să plângi resem
nată cu ei pierderea mea şi, dacă vrei, să 
rămâi sora mai mare a Myei. Să nu-ţi 
închizi însă vieaţa şi să te rogi frumos 
pentru sufletul meu, care numai pe tine 
te-a învăluit în mătasa albă a unei dra
goste curate şi sfinte. Alăturează-te de 
ai mei şi ca fiica lor porneşte, diwă li
niştirea ta, la o nouă vieaţă, pe care ţi-o 
doresc fericită.

Te-am iubit mult, mult de tot. lar- 
tă-mă dacă te-am supărat.

Ţe sărut
ionel

Plicul în care sunt închise cele 6 
bucăţi de carton cu adresa destinatarei 
Reveica Mateescu pt. Tuţi subl. Teculescu, 
poartă următoarea menţiune :

Rog să binevoiţi a expedia acest 
plic numai când se va şti bine că am 
căzut I. Ţ. ; iar pe margine : Mort îş 
lupta dela. Manzasu, Vineri 11 Iulie, în
mormântat la Surata Galbenă, jud. Chi- 
şinău.

Dumnezeu să-l odihnească, să-i pri
mească prirţosul şi să-i îndeplinească ul
tima dorinţă ! '

I. B.

C î ţ ! ţ Ï

Gazeta Transilvaniei
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Medicul nostru

Boale şi bolnavi
S’a vorbit în acest loc despre 

o parte mare a boalelor infecţioase. 
Acestea sunt boalele care sunt 
provocate de microbi şi aduc, din
tre toate boalele corpului omenesc, 
cea mai multă moarte şi cele mai 
multe suferinţe.

Când cunoaşte omul boalele 
infecţioase, cel neiniţiat ar putea 
ajunge uşor la convingerea, că fie
care om trăeşte mereu sub o mare 
ameninţare a boalelor, sub amenin
ţarea microbilor.

Dar, spre norocul nostru, nu 
sunt numai boale care ameninţă, 
ci este şi bolnavul, corpul ome
nesc, care opune boalelor, micro
bilor ameninţători, nenumărate şi 
puternice norme de apărare.

La început, când au fost des
coperiţi microbii, se credea că 
pentru ca cineva să se îmbolnă
vească de o boală inîecţioasă, este 
de ajuns, ca un microb al vr’unei 
boale să ajungă în corpul său. 
Ds aceea erau oameni, care trăiau 
mereu cu frica de microbi.

Astăzi ştim însă, că îmbolnă
virea e condiţionată de doi factori. 
Primul factor este microbul, fără 
de care nu există boală infec- 
ţioasă.

Al doilea factor este corpul 
omenesc, térenul pe care trebue să 
ajungă microbul, ca să se poată 
des voi ta.

Corpul omenesc însă, în care 
ajung microbii şi unde ei trebue 
să să se desvolte, nu este un te
ren care să primească microbii fără 
să reacţioneze. Microbul trebue să 
dea o luptă înverşunată până să 
se poată încuiba în el. O parte

mare a lor, ajunşi în corp, sunt 
distruşi chiar înainte de a se aşe
za în el. Şi lupta continuă mai cu 
seamă după ce microbii s’au aşezat 
în corp, încă şi cu mai multă în
verşunare. Această luptă este boa
la şi din această luptă câte odată 
ies învingători microbii, de cele 
mai multe ori însă iese învingător 
corpul omenesc.

Aşa că, pe lângă microbi, al 
doilea factor pentru îmbolnăvire 
este rezistenţa corpului omenesc.

De microbi scăpăm cu greu. 
S’a putut stabili d. e,. că 90% din 
toţi oamenii sunt infectaţi cu 
micropul tuberculozei. Şi cu toate 
acestea dintre cei infectaţi numai 
un număr mic se îmbolnăveşte de 
tuberculoză. La cei mai mulţi mi
crobul este distrus la intrarea lui 
în corp şi nu este lăsat să se în- 
cuibe. Şi aşa se întâmplă la cele 
mai multe boale infecţioase. Se in
fectează mulţi şi se îmbolnăveşte 
numai o parte mică.

Rezistenţa organismului nu este 
mai puţin importantă pentru îm
bolnăvirea cu o boală infecţioasă, 
decât este microbul ei.

Aşa că întărirea rezistenţei or
ganismului nostru în lupta contra 
boalelor este tot atât de importan
tă, ca şi măsurile de apărare în 
contra microbilor.

Noi ne vom ocupa, în acest 
loc, pe lângă mijloacele de apărare 
contra provocatorilor ds boale, 
şi cu toţi factorii, care duc la în
tărirea sau slăbirea organismului 
omenesc.

(nc)

i
Gând nimic nu puteau face fără ajutorul nostru

Continuare din pagina 3.

Atunci — scrie Isthvanffi — Tö
möri adună o nouă armată „Chiemând 
în Tabăra şi partea cea mai more a Sârbi
lor, V alah ilo r şi Pantionilor (Unguri- 
Jor), care trăiau ca mercenari la Belgrad, 
Timişoara, Orşova şi Severin şi în alte 
regiuni dela graniţă şi care erau mai o- 
Mcinuiţi cu viaţa războinică (maiorem 
militiae usum habebant) şi aplicându-le 
o mare înfrângere, i-a silit pe Săcuii 
învinşi şi supuşi să îndeplinească cele 
cerute“.

Cine au fost mercenarii din Bel
grad, Timişoara, Orşova şi Severin, cari 
•au salvat atunci Ungaria de marea pri
mejdie a răscoalei săcuieşti? N’au fost, 
în primul rând, urmaşii eroicilor oşteni 
români ai lui Iancu Huniadi şi ai fiului 
sau Matei, din cele „opt districte româ
neşti“ ale Banatului de „Severin“, care 
pMruntaseră atâta timp cu piepturile lor 
piesele năvăliri ale Turcilor?

Deşi numai patru veacuri ne des
part de această faptă vitejească a Ro
mânilor pentru salvarea „patriei“ lor 
de atunci, totuşi ea ar fi rămas — ca 
multe alte fapte vitejeşti din trecut — 
cu totul uitată, dacă nu ne-ar îi eter- 
nizat-o istoricul iubitor de adevăr şi 
dreptate.

N’au contribuit, după mărturia lui 
Bonfiniu, şi la victoria din 1479 asupra 
Turcilor de pe „Câmpul Pânii“ cetele 
număroase ale Românilor ? N’au format 
şi mai târziu Românii un contingent în
semnat al oştilor lui Gavriil Bethlen şi 
ale Racoteştilor? N’au înfrânt] în Sep
temvrie 1717, la Borşa, Românii mara
mureşeni, subt conducerea „viţeşpanu- 
lui “ Gheorghe Stoica şi a viteazului 
protopop Lupu Şandru, fost căpitan al 
principelui Francisc Rakoczy II, oastea

de 10.000 a Tătarilor conduşi de însuşi 
fiul Hunului lor ? Nu sunt miile de di
plome de „nemeşie“ date Românilor, în 
decursul veacurilor, pentru faptele lor 
vitejeşti, cea mai strălucită dovadă a 
vredniciei şi importanţei lor din trecut?

Nu ! Nu va putea fi nedreptăţită 
în viitor naţiunea „care a mers în 
frunte la toată năvălirea ce ţara-a co
pleşit“!

Liceul Comercial „A. Bârseanu“ Braşov

A V I Z

In conformitate cu recenta deci
zie ministerială se aduce 1a cunoştinţa 
elevilor ce vor să urmeze în clasa V 
a liceului comercial, că obiectele exa
menului de admitere au fost modifi
cate precum urmează : examen scris se 
dă la Română şi Matematici, iar exa
men oral la Română, Matematici, Isto
rie, Geografie şi Franceză, deci ace
leaşi obiecte ca şi la examenul de ad
mitere pentru liceu teoretic. Absolven
ţii cl. IV de liceul teoretic se primesc 
în clasa V a liceului comercial pe baza 
examenelor de admitere depuse pentru 
clasa V la examenele teoretice.

Examenul de admitere în clasa V 
a liceului nostru începe Sâmbătă, 6 
Septemvrie, orele 8 dim.

Director, 
Dragoş Navrea.

Citifi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

+
Direcţiunea şi personalul Uzinelor „ METRÓM “ din 

Braşov, anunţă cu mare durere şi regret stingerea din 
vieaţă a întemeietorului acestor Uzine, Preşedintele Consi
liului de Administraţie şi Administrator Delegat al Socie
tăţii „ METRÓM “ Prima Fabrică Metalurgică Română

Generalul Alexandru Eliad
Pentru sufletul lui mare, pentru bunătatea lui, pentru 

dragostea şi grija ce ne-a purtat îi vom. păstra recunoş
tinţa noastră veşnică.

Funerariile vor avea loc Sâmbătă 30 August 1941 ora 
16 în Bucureşti.

t
Direcţiunea şi personalul Uzinelor „FAROLA“ din 

Braşov, anunţă cu mare durere şi regret trecerea la cele 
eterne a valorosului Administrator Delegat al Societăţii 
„FAROLA“ Fabrică Românească pentru Laminat şi Tras 
Metale

Generálni A le x a n d r u  E lia d
stins din viaţă Vineri, 29 August 1941 ora 3.

Pentru sufletul lui mare, pentru bunătatea lui, pentru 
dragostea şi grija ce ne-a purtat îi vom păstra veşnic me
moria în inimile noastre.

Funerariile vor avea loc Sâmbătă 30 August 1941 în 
Bucureşti.

I

PRIMĂRIA COMUNEI TĂRLUNGENI 
Judeţul Braşov___________

No. 1408—1941.

PUBLIC AŢ1UNE

Se aduce la cunoştinţă că 
Primăria comunei Tărlungeni jud. Bra
şov, concesionează dreptul de exploa
tare al izvorului de borviz captat de 
comună, din comuna Tărlungeni jud. 
Braşov precum şi dreptul exclusiv de 
cercetare al tuturor izvoarelor de bor
viz, de pe teritoriul din hotarul co
munei Tărlungeni jud. Braşov.

Concesionarea se face pe cale de 
tratare prin bună învoială cu respec
tarea disp. art. 8 8 —110 din Legea Con
tabilităţii Publice şi cu respectarea 
normelor generale publicate în Moni
torul Oficial Nr. 127/1931.

Concesiunea se dă pe termen de
30 ani.

Concurenţii vor depune o garanţie 
provizorie de 20.000 lei în numerar 
sau efecte garantate de Stat.

Caietul de sarcini cuprinzând con- 
diţiunile de licitaţie se poate vedea în 
zilele şi orele de serviciu la primăria 
comunei Tărlungeni.

Tratarea se va ţine la data de 3 
Octomvrie 1941, orele 10 în localul

primăriei comunale din comuna Tăr
lungeni jud. Braşov.

Tărlungeni la 26 August 1941.
Primar, Notar,

Cpt. Ion Frăţilă. Dionisie Tărean.

Administraţia Financiară de încasări 
___________şi Plăţi Braşov

Publicaţiune
Având în vedere că în ziua de

25 August 1941, dată când urma a se 
vinde prin licitaţie publică circa 5000 
kg, hârtie maculatură, nu s’a prezentat 
nici un concurent, în conformitate cu 
art. 100 din L. C. P. aducem din nou 
la cunoştinţă generală că, în ziua de 5 
Septembrie 1941 ora 10, se va ţinea în 
localul Administraţiei de încasări şi 
Plăţi Braşov, camera 106, o nouă lici
taţie publică, pentru vânzarea cantităţii 
de maculatură arătată mai sus.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu art. 88—110 din L. C. P. şi cu 
normele generale pentru ţinerea licita
ţiilor, publicate în Monitorul Oficial 
Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Administrator Financiar, 
Savu Chiriţescu.
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
Planur i le

anglo - americane 
şi agresiunea con
tra Iranului.

Este cert că agresiunea împo
triva Iranului a fost pusă Ia cale 
cu ocazia întâlnirii în Atlantic dintre 
d-nii Roosewelt şi Churchill. Mo
tivele care au determinat năvala 
împotriva Perşilor, invo.câte de En
glezi şi bolşevici, nu legitimează 
actul care este în completă con
tradicţie cu declaraţiile premierului 
britanic relative la auto determi
narea popoarelor mici. Adevărata 
cauză pare a fi dorinţa Englezilor 
de a creia în Asia Mică un grup 
de state asupra cărora numai An
glia să-şi poată exercita înfluenţa. 
Este o copie fidelă a situaţiei din 
Europa. Dar, pe când popoarele 
europene au fost eliberate de sub 
influenţa financiară iudaică, ce tin
dea la o totală stăpânire a bogă
ţiilor europene, întronând în acelaşi 
timp, o politică izorîtă din princi
piile lojilor masonice, Anglia în
cearcă să refacă în Asia Mică 
ceeace a pierdut în Europa, în 
speranţa că va putea mai târziu 
să-şi lărgească iară sfera de in
fluenţă şi dominaţie asupra ţărilor 
din Sud-Estul Europei. Pentru mo
ralul englez, atât de sdruncinat în 
ultima vreme, »victoria“ din Iran 
este o doză infimă de optimism ; 
de asemenea şi pentru bolşevici, 
care cred în ajutorul ce le va sosi 
pe calea nou creiată, din Indiile 
engleze prin golful Persic, fie pe 
cale terestră : Persia-Georgia (pa
tria lui Stalin) — Rusia ; fie pe 
Marea Caspică, pentru a se creia 
astfel pe Volga ultima linie de 
rezistenţă bolşevică. Proectul acesta 
pare tot atât de utopic, pe cât de 
imaginar a fost ajutorul anglo- 
american dat celor „garantaţi“.

Actualitatea în care a intrat 
Iranul, pune pe primul plan al pre
ocupărilor politice şi militare o 
serie de consideraţiuni de ordin 
politic şi strategic, în legătură cu 
tendinţa de hegemonie anglo-bol- 
şevică în orientul apropiat, hege
monie care urmăreşte izolarea şi 
încercuirea completă a Japoniei — 
prin legătura ce se va face cu for
ţele anglo-americane din Pacific — 
precum şi exercitarea unei presiuni 
asupra Turciei, pentru stăpânirea 
Bosforului şi Dardanelelor şi prin 
aceasta închiderea căii maritime 
dintre Marea Neagră şi Mediterana. 
Natural, aceasta este un plan pe 
cât de mare şi îndrăsneţ, pe atât 
de greu de pus în practică, mai 
ales dacă ne gândim la atitudinea 
guvernului din Ankara, care nu 
pare dispus a se pleca în faţa 
presiunii şi ameninţărilor şi nici 
spre a-şi vinde neutralitatea pentru 
puzderia de promisiuni engleze.

Adăugând acum şi posibilită
ţile militare anglo-bolşevice şi ţinând 
seama şi de interesele europene, 
strâns legate de situaţia din Orien
tul apropiat, uşor ne putem da 
seama de formidabila ofensivă di

plomatică, dar mai ales militară, a 
forţelor Axei, în curs de deslănţuire.

Succesul trupelor germano-române 
şi finlandeze pe frontul din Răsărit, este 
indiciul biruinţei finale. Pentru a ajunge 
la această concluzie, nu este nevoie de 
o demonstraţie lungă şi întortochiată, ci 
numai de o înşiruire a unor conside
rente de ordin general, aşezate toate 
într’o gamă atât de armonioasă, încât 
cântul sinistru de cucuvae al iudeo-ma- 
sonilor este acoperit de imnurile de 
slavă ale biruinţei apropiate. De doi 
ani, acelaşi cânt desperat, aceleaşi bles
teme satanice au împroşcat actele de 
eroism ale armatelor pornite în luptă 
pentru lumină şi dreptate. Nici o recu
noaştere a izbânzilor, nici un respect 
cuvenit jertfelor cerute de lupta contra 
bolşevismului barbar, împotriva căruia, 
cu două luni în urmă, era îndreptată 
toată ura anglo-americană, transformată 
acum într’un sentiment de prietenie şi 
strânsă colaborare....

In acest fapt se oglindeşte since
ritatea politicei engleze şi tăria angaja
mentelor luate şi faţă de ţara noastră, 
asupra căreia s’a aruncat doliul din 28 
Iunie şi 30 August anul trecut. Totul 
are însă un sfârşit şi aşa precum Pro
videnţa a vrut să ne reîntregim la Ră
sărit, tot Ea ne va ajuta să ne desrobim 
fraţii din robia altora.

O anumită propagandă scoate în

Atitudinea noului guvern persan 
n’a surprins deloc, pentru că Iranul, ţară 
care dorea să rămână neutră, nu era 
pregătită pentru atacul anglo-bolşevic, 
întreprins cu forţe superioare. Mica 
armată iraniană nu putea depune o 
rezistenţă îndelungată. Iată, deci, în ce 
constă infamul act considerat ca un 
complot executat cu mult rafinament, 
care a răpit Perşilor orice şansă de 
succes într’o rezistenţă armată. Invazia 
anglo-sovietică a provocat revolta tri
burilor de beduini de pe Eufratul de 
mijloc, triburi ce aparţin comunităţii 
religioase a şiiţilor, fiind deci coreli
gionarii Iranienilor.

Iranul a devenit teatru de războiu. 
In zadar a căutat şahul Rizi Pehlevi să 
evite orice ar fi putut supăra pe vre
unul din vecin i, zadarnic s ’a străduit 
guvernul din Teheran să păstreze o 
atitudine de ireproşabilă neutralitate 
faţă de conflictul european, căci vâlvă
taia războiului a trecut peste frontie
rele ţării sale. Iranul a căzut pradă 
intereselor şi ambiţiilor marilor puteri, 
care propagă crezul libertăţii şi al inde
pendentei popoarelor. Această încălcare 
a poziţiei unui stat nepregătit pentru 
luptă, este foarte instructivă pentru

Si íua í la
Faţă de evenimentele ce se desfă

şoară la graniţa sa, Turcia nu poate 
rămânea indiferentă. La Ancara se des
făşoară o vie activitate diplomatică. Pre
şedintele republicei, d. Ismét Inonu, a 
primit pe ambasadorul Germaniei, iar 
după acesta pe ambasadorul Marei Bri
tanii. După aceste audienţe corespon-

Şi, în timp ce războiul împotriva 
bolşevismului se duce cu o îndârjire 
tot mai mare, în timp ce Iranul este 
prada unei năvăliri nejustificate, iar o 
legiune franceză pleacă să lupte pe 
frontul de Răsărit, o mână criminală a 
săvârşit un atentat împotriva d-lui Laval,

evidenţă încetineala înaintării germane. 
E drept, faţă de imensitatea terenului, 
cuceririle teritoriale de până "acum nu 
sunt prea mari ; dar -dela început s’a 
precizat, că nu sunt urmărite înaintă
rile, ci distrugerea forţelor bolşevice, 
după care urmează dela sine căderea 
imenselor ţinuturi. Nimeni nu poate 
tăgădui, că planul de distrugere a fost 
realizat, aşa precum nimeni nu^poate 
ascunde înaintarea trupelor germano- 
române, care a întrecut cu mult aştep
tările. In adevăr, dacă comparăm tim
pul întrebuinţat în campania actuală cu 
cel întrebuinţat pentru desăvârşirea 
campaniei din Apus şi dacă-1 raportăm 
la cuceririle teritoriale, constatăm că 
deşi timpul este acelaşi, totuşi supra
faţa terenului cucerit în Răsărit este de 
trei ori mai mare ca a ţărilor cucerite 
în Apus. Se înţelege, nerăbdarea este 
mare, dar surpriza o va în trece. . .  aşa 
precum surpriză va fi pentru unii, când 
România îşi va întinde graniţele sale 
până unde îi dă dreptul etnicul, isto
ricul şi geografia nouei Europe. Since
ritatea participării noastre la războiul 
din Răsărit, limpezimea în care sunt 
cuprinse toate idealurile româneşti, 
necesitatea restabilirii unui adevăr ne
socotit de crudele evenimente ale 
anului trecut, totul va contribui la re
facerea hotarelor.

anumite popoare, dacă ele îşi vor 
aminti că guvernul iranian, încrezân- 
du-se în declaraţiile anterioare ale 
Englezilor, considera o asemenea încăl
care ca absolut imposibilă. Evenimentele 
din Iran dau la iveală duplicitatea şi 
ipocrizia politicii americane, întrucât 
este vorba de un exemplu clasic de 
atac neprovocat, obligând o ţară mică 
să se închine în faţa forţei. In loc să 
tragă consecinţele juste, impuse de 
atacul provocat contra Iranului, adică 
să sară în ajutorul ţării atacate, Statele 
Unite merg mână în mână cu Englezii 
şi bolşevicii, fiind gata să tragă foloase 
de pe urma acestei agresiuni, în ceeace 
priveşte livrarea materialului de războiu, 
făgăduit agresorilor. Statele-Unite ur
măresc profitul de pe urma acestui act 
de violenţă, care a fost comis subt pre
textul unei ameninţări determinată de 
prezenţa în Iran a unei „a cincea 
coloane g e r m a n e Ori, această _a 
cincea coloană“ este folosită pentru a 
justifica orice măsură vexatorie. Agre
siunea contra Iranului contrazice formal 
pretenţia Statelor-Unite de a fi apără
toarele popoarelor nevinovate, atacate 
fără motiv.

Turciei
dentul agenţiei Rador t r a s m i t e : 
C o n v e r s a ţ i i l e  germano-turce ar fi 
încheiate. Se aşteaptă să se anunţe o fi
cial nota cuprinzând punctul de vedere 
al Germaniei, cu privire la măsurile care 
ar urma să se ia în acest sector, pentru 
asigurarea intereselor Marelui Reich.

fost preşedinte al consiliului de miniştri 
francez. Autorul atentatului a declarat că 
actul criminal i-a fo st inspirat de postul 
de radio britanic. Responsabilitatea An
gliei în acel atentat o dovedeşte şi a- 
titudinea presei britanice, care este pe 
deplin satisfăcută.

întâlnirea dintre 
Fuehrer şi Duce

Ca întotdeauna, în vâltoarea 
evenimentelor politice şi militare,, 
cei doi bărbaţi de stat, d-nii Hitler 
şi Mussolini, s yau întâlnit undeva 
pe frontul de Est, dovedind lumii, 
încă odată, strânsele legături din
tre cei doi conducători de popoare. 
Importanţa problemelor discutate 
este arătată de locul în care în
tâlnirea s ’a produs. Se poate , 
întocmai ca şi altădată, ca una 
dintre chestiunile discutate să fie 
şi stabilirea graniţelor noastre pen
tru lărgirea cărora — şi înspre 
punctul cardinal opus Răsăritului,
— soldaţii germani şi latini luptă 
întro frăţietate deplină.

Situaţia pe frontul 
de Răsărit

In ultimele zile armatele ger- 
mano-româno-finlandeze au avut 
mari succese.

In sectorul de Nord lupta 
angajată lângă localitatea Salla 
s ’a terminat prin distrugerea a 
două divizii sovietice. In zona Pe
tersburg forţe puternice germane 
s’au apropiat de liniile de apărare 
ale sectorului fortificat. Nu se ştie 
încă dacă Petersburgul va fi cu
cerit prin asalt sau prin încercuire ; 
ceace se ştie însă este faptul că 
armatele bolşevice sunt complet 
izolate de restul ţării, prin distru
gerea căii ferate Moscova-Peters- 
burg. Principala arteră de comu
nicaţii nu mai poate fi folosită sub 
nici o formă. In sectörul Reval, 
mai multe vase sovietice de tran
sport au fost grav avariate de fo
cul artileriei, după care oraşul şi 
portul au căzut în mânile Germa
nilor. In centrul frontului operaţiu
nile sunt duse cu aceiaşi intensi
tate, întrebuinţându-se aceeaşi tac
tică g e r m a n ă .  După ultimele 
ştiri, zeci de mii de prizonieri şi 
un numeros material de războiu a. 
fost capturat.

In sectorul dela Sud armatele 
româneşti sunt la porţile Odesei* 
unde numeroase divizii sovietice 
sunt încercuite şi deci fără putinţă 
de scăpare. Exemplele de bravură 
ale soldaţilor români sunt scoase 
în evidenţă de întreaga presă ger
mană şi italiană, iar jertfa lor de 
sânge îşi găseşte o cumplită răz
bunare, care va culmina prin dis
trugerea completă a bolşevismului, 
înainte ca Stalin să mai poată 
organiza o altă rezistenţă în inte
riorul Rusiei, după care, cu aceeaşi 
sete de răzbunare se vor îndrepta 
şi pe alte teatre de luptă, acolo 
unde glia românească aşteaptă să 
fie desrobită şi unde fraţi de-ai 
noştri aşteaptă nerăbdători into
narea imnului redeşteptării na
ţionale . . .

Calea spre împlinirea desti
nului românesc este larg deschisă.

Mardare M ateescu

Redactor responsabil
ION COLAN

Cauzele încetării rezistenţei Perşilor

Atentatul împotriva d-lui Laval

Tipografia „ASTRA“ ßr*»$ov, Str. Lungă Nr. 1.


